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1Правовое регулирование предпринимательской деятельности

Конституция РФ - базовый документ всего российского законодательства. Конституция 
закрепляет основополагающие права и принципы предпринимательской деятельности:

Остальные законы и иные нормативные акты развивают и дополняют положения 
Конституции.

Предпринимательская деятельность регулируется множеством нормативных актов различного 
уровня.

Нормативные акты различаются по уровню и виду органа, издавшего акт. В зависимости от 
того, каким органом принят нормативный акт, определяется его юридическая сила.

Нормативные акты подразделяются на:

• законы;

• акты федеральных органов государственного управления;

• акты федеральных органов исполнительной власти;

• акты исполнительных органов субъектов Российской Федерации.



1Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) (части первая, вторая, третья и 
четвертая) (с изменениями и дополнениями)
Статья 23. Предпринимательская деятельность гражданина
2Федеральный закон от 7 мая 2013 г. N 78-ФЗ "Об уполномоченных по защите 
прав предпринимателей в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)
3Налоговый кодекс Российской Федерации (НК РФ) (с изменениями и дополнениями)
Статья 11. Институты, понятия и термины, используемые в настоящем Кодексе
4Федеральный закон от 26 декабря 2008 г. N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц 
и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля 
(надзора) и муниципального контроля" (с изменениями и дополнениями)
5Федеральный закон от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ "О государственной регистрации 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" (с изменениями и 
дополнениями)
6Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. N 197-ФЗ (ТК РФ) (с 
изменениями и дополнениями)
Статья 303. Заключение трудового договора с работодателем - физическим лицом



+ 7Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. N 95-ФЗ (АПК РФ) (с изменениями и 
дополнениями)

+ Статья 53.1. Участие в деле Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, 
уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации

+ 8Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. N 195-ФЗ (КоАП РФ) (с изменениями 
и дополнениями)

+ Статья 14.25. Нарушение законодательства о государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей

+ 9Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (БК РФ) (с изменениями и дополнениями)

+ Статья 78. Предоставление субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) 
учреждениям), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам

+ 10Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ (УК РФ) (с изменениями и дополнениями)

+ Статья 172.3. Невнесение в финансовые документы учета и отчетности кредитной организации сведений о размещенных 
физическими лицами и индивидуальными предпринимателями денежных средствах

+ 11Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)

+ Статья 32. Индивидуальные предприниматели, осуществляющие образовательную деятельность

+ 12Федеральный закон от 2 октября 2007 г. N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" (с изменениями и дополнениями)

+ Статья 69.1. Особенности обращения взыскания при введении в отношении должника - гражданина, в том числе 
индивидуального предпринимателя, процедур, применяемых в деле о его несостоятельности (банкротстве)

+ 13Федеральный закон от 26 октября 2002 г. N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (с изменениями и дополнениями)

+ § 2. Особенности банкротства индивидуальных предпринимателей



За нарушение законов и иных нормативно-правовых актов может наступить юридическая ответственность:
Гражданская -носит компенсационный характер, так как главной целью ее применения является восстановление прав 
потерпевшей стороны (кредитора).
Материальная -предприниматель как собственник организации (предприятия) в соответствии с трудовым правом 
устанавливает материальную ответственность работников за причиненный предпринимателю ущерб по их вине. 
Дисциплинарная -меры (дисциплинарное взыскание), применяемые администрацией учреждения, предприятия к 
сотруднику (работнику) в связи с невыплатой долгов и совершением им дисциплинарного проступка.
Налоговая -применение уполномоченными органами к налогоплательщикам и лицам, содействующим уплате налогов, 
налоговых санкций за совершение налогового правонарушения.
Административная -предпринимателей и должностных лиц предпринимательских организаций установлена за совершение 
ими административного правонарушения при осуществлении предпринимательской деятельности. Для предпринимателей 
основной формой административного наказания (ответственности) является штраф - денежное взыскание, установленное в 
пределах от одной десятой до 100 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ) в соответствии с Кодексом РФ об 
административных правонарушениях, до 5 000 МРОТ - в соответствии с федеральными законами.
Уголовная (только для физических лиц) - (в соответствии с положениями Уголовного кодекса РФ) один из видов 
юридической ответственности предпринимателей, возникающей при совершении противоправных действий в процессе 
предпринимательской деятельности. Основанием уголовной ответственности предпринимателей является совершение 
действия, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного УК РФ, в первую очередь, в гл. 22 
"Преступления в сфере экономической деятельности". Виновным в преступлении признается лицо, совершившее 
противоправноe деяние умышленно или по неосторожности. Видами уголовного оказания за противоправные действия при 
осуществлении предпринимательской деятельности являются: штраф; лишение права занимать определенные должности 
или заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; исправительные работы; конфискация имущества; 
ограничение свободы; арест; лишение свободы на определенный срок. 



2 Виды предпринимательской деятельности

Существуют разные классификации видов предпринимательской 
деятельности:

2.1по содержанию;

2.2по количеству собственников;

2.3по организационным связям;

2.4по правовым взаимоотношениям.



2.1.В зависимости от фазы цикла воспроизводства предпринимательская 
деятельность может быть:

+ производственной;

+ коммерческой;

+ финансовой;

+ страховой;

+ посреднической или консультативной.



+ Производственное предпринимательство — основной вид 
предпринимательской деятельности, составляющими которой являются 
непосредственно производственная, научно-техническая, инновационная и 
информационная деятельности.

+ Коммерческим называется такое предпринимательство, когда 
предприниматель продает потребителю, покупателю готовые товары, 
которые он приобретает у других лиц. В данном виде предпринимательства 
фактором предпринимательской деятельности является сам товар, прибыль 
же образуется за счет разницы между ценой продажи товара и ценой 
приобретения. Полем деятельности  являются товарные биржи и торговые 
предприятия.



Финансовым является предпринимательство, когда предприниматель  в качестве предмета 
купли-продажи использует деньги и ценные бумаги, продавая их покупателю или 
предоставляя в кредит. Сферой деятельности финансового предпринимательства являются 
обращение и обмен стоимостей. Прибыль образуется за счет продажи финансовых ресурсов с 
получением от них процента.
Страховое — это такое предпринимательство, когда предприниматель выступает гарантом 
страхователю имущества. Прибыль образуется за счет того, что вероятность таких 
обстоятельств невелика, а, получая страховой взнос регулярно от всех страхователей, 
предприниматель выплачивает страховку только при наступлении страхового случая.
Консультативное предпринимательство. Многие предприниматели нуждаются в 
консультации маркетологов, аудиторов, советах в области налогообложения, оптимизации 
организационной управленческой структуры, информационных технологий.



2.2.В зависимости от количества собственников предпринимательская 
деятельность может быть:

+ индивидуальной, когда собственность принадлежит одному физическому 
лицу;

+ коллективной, когда собственность принадлежит нескольким субъектам, 
собственность называется долевой, а, если доли участников не определены, 
собственность является совместной.



2.3. По организационным связям (формы предпринимательства)
+ Государственное предпринимательство - форма осуществления 

экономической активности от имени предприятия, учрежденного 
государственными органами управления, которые уполномочены управлять 
государственным имуществом или органами местного самоуправления 
(муниципальное предприятие).

+ Частное предпринимательство есть форма осуществления экономической 
активности от имени предприятия или предпринимателя. Право частной 
собственности – это право свободно владеть, пользоваться, распоряжаться 
вещью, получать выгоду от ее использования. Частная собственность 
является основой воспроизводства материальных благ, стимулирует 
собственника к развитию и экономическому росту предприятия, закрепляет 
результат труда за собственником.



Индивидуальное предпринимательство
Индивидуальные предприниматели – физические лица, зарегистрированные в установленном порядке 
и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица. Они несут 
неограниченную ответственность по обязательствам всем принадлежащим им имуществом, за 
исключением имущества,  на которое в соответствии с законом не может быть обращено взыскание. 
Согласно Федеральному закону от 24 июля 2007 г. N 209-ФЗ
"О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации« (С изменениями и 
дополнениями) физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования 
юридического лица, являются субъектами малого предпринимательства. Предельные значения дохода 
микропредприятия , полученного от осуществления предпринимательской деятельности за 
предшествующий календарный год, суммируемого по всем осуществляемым видам деятельности и 
применяемого по всем налоговым режимам, для следующих категорий субъектов малого и среднего 
предпринимательства - 120 млн. рублей;
Для организации индивидуальной предпринимательской деятельности нужно:
+ зарегистрировать предпринимательскую деятельность в государственном органе;
+ встать на учет в налоговом органе;
+ открыть в банке расчетный счет;
+ встать на учет в органах обязательного медицинского страхования;
+ встать на учет в органах пенсионного фонда РФ;
+ получить лицензию на осуществление лицензируемых видов деятельности.



Малый бизнес
Малое предприятие - это не особая организационно - правовая форма и не особый вид 
предпринимательской деятельности, а понятия, которыми определяются небольшие количественные 
параметры организации и объемы хозяйственного оборота.
Организационно - правовая форма может быть любой: индивидуальное предприятие, товарищество, 
акционерное общество и т.д. 
Организации являются субъектом малого предпринимательства, если:

+доля в уставном капитале коммерческой организации, принадлежащая одному или нескольким 
юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25%;

+доля участия государства, субъектов РФ, общественных и религиозных организаций или каких - либо 
фондов также не превышает 25%;

+численность работников в зависимости от вида деятельности организации не превышает:
+в промышленности - 100 чел.;
+в строительстве - 100 чел.;
+в сельском хозяйстве - 60 чел.;
+в научно - технической сфере - 60 чел.;
+в оптовой торговле - 50 чел.;
+в розничной торговле и бытовом обслуживании населения - 30 чел.;
+в остальных отраслях и при осуществлении других видов деятельности - 50 чел.
+предельные значения дохода малого предприятия , полученного от осуществления 

предпринимательской деятельности за предшествующий календарный год, суммируемого по всем 
осуществляемым видам деятельности и применяемого по всем налоговым режимам, для следующих 
категорий субъектов малого и среднего предпринимательства - 800 млн. рублей;



К достоинствам малых предприятий относятся:
+высокая мобильность, возможность быстрого реагирования на изменения рыночной 

конъюнктуры и изменения вкусов потребления;
+гибкость и оперативность в организационной и управленческой деятельности при 

необходимости могут быстро изменить специализации;
+возможность более экономичного использования ресурсов.

 К недостаткам малых предприятий относятся:
+высокая степень риска;
+недостаточная финансовая и материально-техническая база, возможность быстрого 

разорения;
+необходимость больших затрат на рекламу и поиск клиентов, поскольку такие 

предприятия мало известны потребителям;
+сложность получения кредита;
+трудности привлечения высококвалифицированных кадров;
+невозможность использования средств на развитие новых технических изобретений, 

поскольку такие проекты требуют высоких затрат и связаны с большим риском.



Средний бизнес
Большая часть компаний в нашей стране можно отнести к сфере среднего бизнеса. 
Правительство разработало специальную целевую программу поддержки малого и среднего 
бизнеса в России, призванную все больше граждан открыть частное предприятие. Таким 
образом, не только появляются дополнительные рабочие места, но и улучшается благосостояние 
практически каждого гражданина, в частности. Сам бизнесмен обогащается за счет успешной 
работы собственного предприятия. Его подчиненные получают стабильную работу с 
гарантированной выплатой заработной платы.
+ Согласно российскому законодательству, предприятием среднего бизнеса является 

компания, численность работников которой составляет от 101 до 250 человек, Предельные 
значения дохода, полученного от осуществления предпринимательской деятельности за 
предшествующий календарный год, суммируемого по всем осуществляемым видам 
деятельности и применяемого по всем налоговым режимам, для средних предприятий - 2 
млрд. рублей.

К фирмам среднего ранга относят:
+- торговые компании;
+- строительные организации;
+- производители товаров народного потребления;
+- салоны сотовой связи;
+- частные медицинские центры;
+- бизнес в сфере IT-технологий (электронные платежные терминалы, интернет-реклама, 

поисковики и т.д.).



2.4.Организационно-правовые формы хозяйственной деятельности

(Гражданский кодекс Российской Федерации, ст. 50)

Хозяйственной деятельностью могут заниматься юридические и физические лица. 

Юридическими лицами могут быть организации, преследующие извлечение прибыли 
в качестве основной цели своей деятельности (коммерческие организации) либо не 
имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие 
полученную прибыль между участниками (некоммерческие организации).

Физические лица имеют право заниматься индивидуальной предпринимательской 
деятельностью, не принимая статуса юридического лица.

Согласно российскому законодательству,  организации  могут  быть двух  типов:

+ коммерческими и некоммерческими.



Коммерческими являются организации, преследующие извлечение прибыли в 
качестве основной цели своей деятельности. Коммерческие организации могут 
создаваться в форме:

+ хозяйственных товариществ;

+ хозяйственных обществ;

+ производственных кооперативов;

+ государственных и муниципальных унитарных предприятий.



Товарищества
Полное товарищество – это объединение нескольких физических или 
юридических лиц для осуществления совместной хозяйственной деятельности 
на основании договора между ними. Однако полное товарищество не является 
юридическим лицом, и его члены сохраняют полную самостоятельность, но 
несут солидную ответственность по обязательствам товарищества всем своим 
имуществом.
Полное товарищество с точки зрения правовых последствий относится к 
категории  нежелательных форм объединений, поскольку не предполагает 
ограничение ответственности. По обязательствам полного товарищества его 
члены, которые именуются полными товарищами, несут ответственность всем 
своим имуществом.
Полные товарищи могут осуществлять предпринимательскую деятельность от 
имени полного товарищества. Складочный капитал формируется из долей 
каждого участника. 



Товарищество на вере. Это объединение нескольких физических или юридических 
лиц для совместной хозяйственной деятельности на основе договора. Складочный 
капитал товарищества формируется на основе вкладов и долей, вносимых его 
участниками. Именно в возможности внесения в складочный капитал или вкладов, 
или долей и проявляется отличие товарищества на вере от полного товарищества. 
Участники, которые вносят свои доли в формируемый складочный капитал 
товарищества на вере, именуются полными товариществами. Участники, которые 
вносят в складочный капитал не доли, а вклады, называются вкладчиками. 
Товарищество на вере, следовательно, объединяет полных товарищей и вкладчиков.

Полные товарищи от имени товарищества могут осуществлять предпринимательскую 
деятельность и отвечают по его обязательствам всем своим имуществом. Вкладчики 
не принимают участие в предпринимательской деятельности и несут риск убытков в 
пределах суммы внесенных ими вкладов.

Недостаток товарищества на вере – каждый полный член товарищества отвечает по 
его обязательствам всем своим имуществом.



Хозяйственные общества

Хозяйственное общество – это коммерческая организация, уставный фонд 
которой формируется одним или несколькими физическими или 
юридическими лицами путем внесения ими своих долей (или полной 
величины уставного капитала, если в качестве учредителя выступает одно 
лицо).

В качестве долей могут рассматриваться денежные или материальные 
средства, интеллектуальный капитал, ценные бумаги или имущественные 
права, имеющие денежную оценку. При этом осуществляется экспертная 
оценка стоимости интеллектуального капитала и имущественных прав в 
денежной форме.

Существуют четыре формы хозяйственных обществ: общество с ограниченной 
ответственностью, общество с дополнительной ответственностью, 
акционерное общество (открытое и закрытое).



Общество с ограниченной ответственностью (ООО) это коммерческая 
организация, учредителем которой выступает одно или несколько физических 
или юридических лиц, которые несут ответственность по обязательствам 
общества и риск убытков в пределах только внесенных ими вкладов.
Акционерное общество (АО) – форма предприятия, капитал которого 
образуется за счет выпуска и размещения акций. Различие между обществом  с 
ограниченной ответственностью и акционерным обществом состоит в том, что 
в ООО объединяются, прежде всего, капитал для его совместного 
использования. В обоих случаях участники общества несут ответственность за 
результаты  деятельности, ограниченную своими вкладами.
Акционерное общество создается на основе добровольного соглашения 
юридических и физических лиц, которые объединяют свои средства и ставят 
целью извлечение прибыли путем удовлетворения общественных потребностей 
в их продукции.
Фирменное наименование акционерного общества должно содержать его 
наименование и указание на то, что общество является акционерным.



Закрытое акционерное общество (ЗАО) – это общество, акции которого 
распределяются только среди его учредителей. ЗАО не имеет права проводить 
открытую подписку на выпуск акций. Акционеры закрытого акционерного 
общества имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых 
другими акционерами данного общества. 

Открытое акционерное общество (ОАО) – это общество, участники которого 
могут продавать принадлежащие им акции бес согласия других акционеров. 
ОАО проводит открытую подписку на выпуск акций и их свободной продажи. 
ОАО обязаны ежегодно публиковать для всеобщего сведения: годовой отчет, 
бухгалтерский баланс, счет прибыли и убытков.



Производственные кооперативы 

Производственный кооператив – коммерческая организация со статусом 
юридического лица, представляющая собой добровольное объединение 
граждан для совместной (посредством объединения собственности и 
усилий) производственной или иной хозяйственной деятельности. 
Собственность такого кооператива складывается из паев (пай – долевая 
собственность). Деятельность кооператива строится на личном участии 
его членов в производственной (хозяйственной) деятельности, хотя в 
кооперативах допускается участие и юридических лиц. 
Члены кооператива несут субсидиарную ответственность, т.е. не 
ограниченную размером индивидуального паевого взноса, паевой доли в 
общей собственности кооператива. Прибыль, получаемая кооперативом, 
распределяется между его членами в соответствии с их трудовым 
участием.



Государственные и муниципальные унитарные предприятия
Унитарное предприятие –это коммерческая организация, не наделенная 
правом собственности на закрепленное за ней собственником имущества. 

Имущество является неделимым и находится в государственной или 
муниципальной собственности. В условиях активного развития товарно-
денежных отношений государственная собственность не только сохраняется, 
но и расширяется. Это в определенной степени связано с приоритетным 
развитием отдельных отраслей (производств) экономики, которая невозможна 
без прямых государственных инвестиций. 



Некоммерческими являются организации, не имеющие извлечение прибыли в качестве главной цели. Некоммерческие организации 
могут создаваться в форме:
1) потребительских кооперативов, к которым относятся в том числе жилищные, жилищно-строительные и гаражные кооперативы, 
2) общественных организаций, к которым относятся в том числе политические партии и созданные в 
качестве юридических лиц профессиональные союзы (профсоюзные организации), органы общественной самодеятельности, 
территориальные общественные самоуправления;
3) ассоциаций (союзов), к которым относятся в том числе некоммерческие партнерства, саморегулируемые 
организации, объединения работодателей, объединения профессиональных союзов, кооперативов и общественных 
организаций, торгово-промышленные палаты;
4) товариществ собственников недвижимости, к которым относятся в том числе товарищества собственников жилья, садоводческие 
или огороднические некоммерческие товарищества;
5) казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации;
6) общин коренных малочисленных народов Российской Федерации;
7) фондов, к которым относятся в том числе общественные и благотворительные фонды;
8) учреждений, к которым относятся государственные учреждения (в том числе государственные академии наук), муниципальные 
учреждения и частные (в том числе общественные) учреждения;
9) автономных некоммерческих организаций;
10) религиозных организаций;
11) публично-правовых компаний;
12) адвокатских палат;
13) адвокатских образований (являющихся юридическими лицами);
14) государственных корпораций;
15) нотариальных палат.
Некоммерческие организации могут осуществлять приносящую доход деятельность, если это предусмотрено их уставами, лишь 
постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и если это соответствует таким целям.



Контрольные вопросы
1. Какими нормативными актами регулируется предпринимательская деятельность.

2. Назовите и поясните виды предпринимательской деятельности.

3. Какой может быть предпринимательская деятельность в зависимости от содержания.

4. Перечислите организационно-правовые формы хозяйственной деятельности коммерческих и 
некоммерческих организаций.

5. Дайте характеристику индивидуального предпринимательства, малого и среднего бизнеса.


